

## 2020 年江苏省公务员考试《行测》真题卷（C 卷）

### 一、常识判断。根据题目要求，从四个选项中选出一项最恰当的答案。

1. 党的十九届四中全会通过了《坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。

关于该《决定》的内容，下列说法正确的是（ ）。

- ①阐述了我国国家制度和国家治理体系发展的历史性成就和显著优势
- ②提出了推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义和总体要求
- ③回答了什么是社会主义和怎样建设社会主义这个重大政治问题
- ④明确了各项制度必须坚持和巩固的根本点、完善和发展的方向

A、①②③      B、①②④      C、①③④      D、②③④

2. 2019年上半年，中共中央、国务院发布《关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》，要求在职称评定、工资待遇等方面向乡村教师、医生倾斜，并提出要建立统一的城乡居民人身损害赔偿标准。

下列关于该文件及其内容的理解，正确的是（ ）。

- A、该文件属于国家政策，对法律的制定具有强制约束力
- B、现行的法律规定与该文件内容不符的，均属无效
- C、向乡村工作者倾斜的要求，体现了合理差别原则
- D、城乡居民人身损害赔偿标准的统一，体现了对弱势群体的保护

3. 2019年10月31日，国务院决定开展第七次全国人口普查。关于第七次全国人口普查。

下列说法不正确的是（ ）。

- A、标准时点是2020年11月1日零时
- B、普查对象不含在境内定居的外国人
- C、将首次采集普查对象的身份证号码
- D、采取电子化方式开展人口普查登记

4. 新中国成立70年来，我国农业取得了举世瞩目的历史性成就。

下列关于新中国农业发展成就说法正确的是（ ）。

- ①农业生产技术水平和科技水平显著提高
- ②粮食的综合生产能力接连实现了新跨越
- ③农林牧渔全面发展的现代农业已经建立
- ④农业生产组织方式和模式发生重大变化

A、①②③      B、①②④      C、①③④      D、②③④

5. 当今世界不稳定不确定因素明显增加，我们要坚持底线思维，居安思危、未雨绸缪，做好应付最坏局面的思想准备。

下列表述体现了坚持底线思维的是（ ）。

- A、政治建设方面绝不能犯颠覆性错误  
B、经济建设方面努力实现高质量发展  
C、文化建设方面要繁荣社会主义文艺  
D、外交战略方面构建人类命运共同体
6. 根据当前和今后一段时期我国社会治理面临的形势，社会治理的重心必须落实到社区，关于社会治理的重心必须落实到社区的原因。

下列说法不正确的是（ ）。

- A、社区治理是社会治理的难点  
B、社区治理要以政府需求为导向  
C、能够从源头上解决社会矛盾  
D、利于增强居民对社区的归属感
7. 我国要按照增加总量、优化存量、提高效能的原则，强化高质量绿色发展导向，加快构建新型农业补贴政策体系。

下列不属于加快构建新型农业补贴政策体系措施的是（ ）。

- A、完善稻谷和小麦最低收购价政策  
B、完善玉米和大豆生产者补贴政策  
C、完善农业信贷担保费率补助机制  
D、完善农产品出口的现金补贴机制
8. 1949年3月，中共中央和毛泽东离开西柏坡前往北平进驻香山。在香山的半年时间里，发生的一系列重大历史事件在党和国家历史上具有非常重要的地位。

下列发生在这一时期的重大历史事件是（ ）。

- ①毛泽东、朱德发布向全国进军的命令，吹响了解放全中国的伟大号角  
②召开了党的七届二中全会，规定了党在全国胜利后应当采取的基本政策  
③毛泽东发表了《论人民民主专政》，为新中国建立奠定了理论和政策基础  
④制定了《中国人民政治协商会议共同纲领》，描绘了建立建设新中国的蓝图
- A、①②③      B、①②④      C、①③④      D、②③④

9. 人们常常引用希腊典故来分析当今世界的现实问题。

下列希腊典故与其寓意对应正确的是（ ）。

- A、潘多拉的盒子——世事变幻无常  
B、阿喀琉斯之踵——强大事物的软肋  
C、修昔底德陷阱——安静祥和背后暗藏的风险  
D、达摩克利斯之剑——守成大国与崛起大国必有一战
10. 我国在区块链领域拥有良好基础，要加快推动区块链技术和产业创新发展，积极推进区块链和经济社会融合发展。关于区块链的特征和作用。

下列说法不正确的是（ ）。

- A、省去第三方中间环节，降低交易成本  
B、打通部门间的数据壁垒，实现信息共享  
C、解决经济社会发展中的“存证”难题，维护社会秩序

D、排除管理员外任何人修改信息的可能性，确保信息安全

11.村民会议可以制定村规民约。

下列村规民约约定的内容，与法律法规相抵触的是（ ）。

- A、村民的宅基地不得出售给城市居民
- B、村民参与赌博的，取消其一切村集体经济待遇
- C、举行婚丧喜庆活动，时间不得超过三天
- D、本村子弟考取大学的，给予一定物质奖励

12.村民张某与村委会就土地承包合同引发纠纷。应村委会要求，乡政府指派工作人员丈量有争议的土地时，毁坏了地里的青苗。

对此，下列说法正确的是（ ）。

- A、张某与村委会的纠纷应当通过诉讼途径解决
- B、乡政府的量地行为属于行政调解中的调查取证
- C、乡政府介入张某与村委会的纠纷缺乏法律依据
- D、村委会应当对毁坏的青苗承担行政赔偿责任

13.随着脱贫攻坚进入关键期，必须把防止脱贫人口返贫放在重要位置。

对此，下列做法对防止脱贫人口返贫具有积极意义的是（ ）。

- ①保持脱贫攻坚政策的连续性和稳定性
  - ②保持摘帽贫困县干部队伍的相对稳定
  - ③适时组织对农村脱贫人口的“回头看”
  - ④提高补贴标准以提升脱贫人口的生活水平
- A、①②③              B、①②④              C、①③④              D、②③④

14.农村养老作为我国养老服务体系中的“最短板”，迫切需要创新农村养老服务方式，让农民老有所养。

下列属于农村养老方式创新的是（ ）。

- A、使用村级集体资金确保五保户的日常生活照料
- B、按月向农村老人发放一定数额的养老金
- C、引进专业的社会组织弥补农村养老服务的不足
- D、在倡导家庭养老的同时积极发展互助式养老

15.调结构、提品质、促融合是当前我国农业供给侧结构性改革的主要内容。

下列措施符合这一改革要求的是（ ）。

- A、调整渔业、林业和畜牧业的比重，确保农业占比稳步增长
- B、增加财政收入，确保粮食产品、进口量及库存量三量齐增
- C、提高主要粮食作物收购价，完善补贴制度，确保粮食安全

D、降低单位耕地农药使用量，提高绿色农产品生产加工能力

**二、言语理解与表达。本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。**

16. 国家治理效能是反映制度优势的重要指标。中国特色社会主义的制度优势需要转换为国家治理效能，需要通过治理效能来实现和彰显。要善于运用制度和法律治理国家，把各方面制度优势转换为管理国家的效能。推进国家治理体系和治理能力现代化，是发挥社会主义制度优越性的必由之路。

这段文字重在强调（ ）。

- A、我国制度优势需要通过良好的治理效能来体现
- B、依靠法律推进我国治理体系和治理能力现代化
- C、社会主义制度对我国治理现代化产生重大影响
- D、治理国家必须发挥我国社会主义制度的优越性

17. 乡村文化的发展获取了可观的经济效益，但从长远看，文化产品更应注重它们的社会效益。社会效益会提高人们的幸福感，有助于实现中华民族的伟大复兴。当然，这并不是要求我们放弃经济效益，而是在两者发生冲突时应把社会效益放在首位。实现乡村文化产业的社会效益，需要政府的监督引导以及政策支持，乡村文化企业自身更应不断提高创新能力，传播先进的文化思想。

这段文字主要说明：（ ）。

- A、发展乡村文化产业在乡村振兴中的作用
- B、发展乡村文化产业的主要对策和举措
- C、发展乡村文化产业中政府和企业的职责
- D、发展乡村文化产业要重视其社会效益

18. 以种植业和养殖业为主的农业生产，是深度贫困地区产业扶贫的重要项目和农民主要收入来源。农业生产是“露天工厂”，具有“靠天吃饭”的局限性。深度贫困地区大都自然条件恶劣，发生灾害的频率高、范围广，加之病虫害等方面的影响，给农业生产带来极大挑战。因此，深度贫困地区发展种植业和养殖业，更需要借助农业保险这一市场经济条件下风险管理的基本手段。

以下概括不符合文意的是（ ）。

- A、科学的风险管理对于保障农民收入至关重要
- B、借助农业保险可有效分散农业生产者的风险
- C、深度贫困地区的农业生产需要承担较大风险
- D、农业保险能够提前介入并有效预防自然灾害

19. 书院是中国历史上一种独具特色的文化教育形式，在书院发展的一千多年历史进程中，它不仅是中国文化的象征，更是中国文化向域外传播的窗口。书院之名起于唐代，由最早的修书、藏书的机构，逐步演变为具有教学、研究功能的场所。书院制度在宋代不断发展、壮大、成熟，清代是书院发展的鼎盛时期，无论是穷乡僻壤，还是边陲小镇都可见到书院。不仅如此，书院还随儒学走出国门，在朝鲜半岛生根、萌芽、兴盛起来，对中国文化传

播起着不可替代的作用。

这段文字主要说明（ ）。

- A、书院的发展经历了漫长的历史过程
- B、书院所承载的教育及文化传播功能
- C、书院与文明传承之间有着密切关系
- D、书院制度的影响遍布我国以及域外

20. 统一的数据采集和分类管理标准有利于政务数据的整合共享，方便各地区、各部门数据库之间的接口连接与数据交换。应加快制定政务数据采集、处理、提供、修改等各类标准规范，对原有信息资源进行标准化处理，规范数据共享的类型、方式、内容、对象和条件，破除数据共享的技术障碍。

这段文字中提取的关键词最恰当的是（ ）。

- A、数据采集 整合共享 技术障碍
- B、政务数据 数据交换 数据共享
- C、数据采集 标准规范 信息资源
- D、政务数据 标准规范 数据共享

21. 对于 1900—1911 年的社会政治变动，真正给我以深刻印象的，并不是所读到的辛亥革命史著作，而是鲁迅的小说。从那里，我才真正知道各色人等是如何经历一场变革，他们不同的心态、经历、际遇、沉浮。在一个个非常生活化的、普通的空间里，被作家塑造和加工了的人物形象是栩栩如生的、可信的，他们再现了一个时代的情境。在这里，辛亥革命不是一个被神圣化了的事件，而是每一个经历者生活的一部分。而在我们的历史写作中，重大事件往往是被高高地架起来的。

这段文字意在说明：（ ）

- A、鲁迅小说对历史事件的描写真实生动
- B、历史写作往往不能给人以鲜活的印象
- C、小说的史实陈述比历史学著作更真实
- D、撰写辛亥革命史应该借鉴文学的手法

22. 空气污染物对大脑造成严重影响的罪魁祸首是细颗粒物，即直径小于 2.5 微米的空气污染物。一旦被吸入体内，它们就能抵达肺部深处，进入血流，并随之进入大脑。细颗粒物直径极小，足够穿越为阻隔大型毒物分子而存在的血脑屏障。若细颗粒物由鼻子吸入，还可以通过鼻腔中的嗅觉神经进入大脑。这些颗粒物可能会激发炎症反应，导致严重的脑部疾病，影响认知能力。

这段文字意在说明（ ）。

- A、空气污染物中细颗粒物进入大脑的危害
- B、空气污染物是造成大脑疾病的罪魁祸首
- C、空气污染物中的细颗粒物如何进入大脑
- D、空气污染物中的细颗粒物危害人体健康

23. 海底矿产资源中最受关注的是海底石油。有人推测，37% 的大陆架蕴藏着石油。海底石油储量约 2500 亿吨，相当于世界石油预估储量的三分之一以上，仅在大陆架的石油储量就有 1400 亿吨。第一口浅海油井出现在 1891 年，更多的勘探开发始于 20 世纪 20 年代，60 年代进入飞跃发展时期。现在，全世界有 100 多个国家在勘探海底石油，30 多个国家已开采出这种“工业的血液”。20 世纪 50 年代海底石油产量仅占全世界石油总产量的 5%，70 年代增加到 29%，80 年代已达 40%，21 世纪初已远远超过 50%。

以下概括不符合文意的是（ ）。

- A、近半个多世纪海底石油勘探开采发展极为迅速

- B、大陆架的石油储量超过世界石油储量三分之一  
C、现今使用的石油及制品多半来自海底油田  
D、全世界约半数的国家进行了海底石油勘探
24. 在电影表现的技术层面，数字技术事实上已代替了同源成像技术，出现了由电脑生产影像所构造的故事片。电脑生产的影像已经不再局限于单纯的特技效果，它们构成了影片全部蒙太奇中的镜头，主要角色都是完全或部分由电脑合成。在电影的发行和放映环节，具有质感的胶片卷，放映机吵闹的声音，抑或是影像剪辑表，还有流动于影院之间装胶片的金属盒，正在一个个地消失于我们的视线，成为历史。
- 下列对文意的概括最恰当的是：（ ）
- A、数字技术已经颠覆了以往电影生产发行全过程  
B、当前电影艺术表现完全离不开数字技术的辅助  
C、数字合成技术取代了电影制作中各种拍摄手法  
D、同源成像技术在电影拍摄技术层面已成为历史
25. ①文化是每个民族每个国家的生命体现  
②文化的积淀是一个社会、一个民族最可宝贵的精神财富  
③“不同”“多元”是社会发展的必然，更是现代社会文明进步的标志  
④如若所有的民族、所有的国家都强求一律，很可能导致人类文明僵化衰落  
⑤中国道路的成功充分说明，各个国家必须根据自己的国情建设精神家园  
⑥中国有句古话说得好，“和实生物，同则不继”
- 将以上 6 个句子重新排列，语序最恰当的是（ ）。
- A、②⑤④⑥③①      B、⑥②③④⑤①      C、③⑥④①②⑤      D、④⑥①⑤②③
26. 虽然“增强免疫力”在民间很常用，但在学术界却极少提及，甚至可以说它不是一个科学名词。在民间，“增强免疫力”是一个模糊的概念，它意味着可以增强抵抗病原体的能力，所以被认为是一件好事。但在科学界，“增强免疫力”不容易定义，因为免疫反应包括很多方面，比如长生抗体、T 细胞反应、吞噬细胞吞噬等，很难定义和量化。更重要的是，对于一个有正常免疫力的人来说，增强免疫力不意味着是一件好事，甚至可能会导致不必要的麻烦，比如增加自身免疫疾病的发病风险。
- 关于“增强免疫力”，下列说法不符合文意的是（ ）。
- A、民间和科学界的认识存在较大分歧      B、科学界认为免疫反应是复杂多样的  
C、是针对免疫力低下者采取的干预措施      D、很难根据有限的指标进行定义和计量
27. 每一页书中也许蕴含着各种心境情绪，让你时而唏嘘不已、痛哭流涕，时而又情不自禁、破涕为笑。你打开一本书，又好似开启了一条可以随意穿梭的时空隧道，瞬间拥有了一双可以御风的翅膀，每一页书中还可能隐含着一场涤荡一切的头脑风暴、一场惊天动地的革命，打开它你可能坚定如往昔，也可能瞬间大彻大悟。在书中，百年乃至千年前的先贤、天才与你同在。在书中，你可以与古人窃窃私语，也可以与他们唇枪舌剑，而每当你合

上书页，你都不再是打开它时的自己——人不能两次打开同一本书。

下列说法与文中画线部分意思最接近的是：（ ）

- A、每读一本书读者就可能穿越一次历史和现实
- B、两次读同一本书时往往身处不同的时间空间
- C、读书的感悟会随着心境和情绪的不同而变化
- D、同一本书中包含的内容有时候给人印象不同

28. 夜间是重要的消费时段。发展夜间经济，不仅是拓展新的消费领域的重要抓手，也是满足人们对美好生活需要的必然选择。但也要看到，夜间经济在给城市带来活力、魅力和新的经济增长点的同时，也对城市治理水平提出了更高要求。夜间消费的“菜单”能否更丰富，让人们有更多选择；公共交通能否跟上，为消费者和延时下班的工作人员提供便利。可以说，这一切不仅是一道经济命题，也是一道治理考题。

下列说法与文意不符的是（ ）。

- A、夜间经济将影响日间经济整体发展水平
- B、夜间经济考验着管理者的城市治理水平
- C、夜间经济的发展离不开优质的公共服务
- D、夜间经济繁荣将有助于经济社会的发展

29. 支持外资评级机构进入中国银行间债券市场和交易所债券市场开展所有种类债券评级业务，是中国金融市场扩大开放的重大举措。信用评级作为金融市场的重要基础性制度安排，随着中国金融市场国际化进程不断加快，引入国际信用评级机构在中国开展评级业务，有利于满足国际投资者的多样化需求，也有利于促进中国评级行业评级质量改善，有助于中国金融市场的规范健康发展。

这段文字着重说明的是（ ）。

- A、信用评级对外开放的相关措施
- B、信用评级对外开放的规划部署
- C、信用评级对外开放的重要意义
- D、信用评级对外开放的基本内涵

30. 文本是书法的灵魂所系。书法的书卷气，以及艺术风格等，皆与文本背后的人文精神息息相关。文本缺位的书法，是不完整的书法。对于书法的价值判断，尽管在传统文化和现代文化中有一定程度的调整，但其文化根本没有动摇。书法艺术一直承担着“载道”的功能。以《兰亭集序》《祭侄文稿》等为代表的书法经典，均是笔墨与文辞交相辉映的产物，其中蕴含着家国情怀、民族风骨、人文精神，体现着书家的文化修养与艺术素养，至今熠熠生辉。

以下概括不符合文意的是（ ）。

- A、评价书法作品的价值不能忽视其文本内容
- B、书法艺术的水平取决于书法家的文学水平
- C、“文以载道”的古训同样适用于书法艺术
- D、上乘的书法作品几乎都是优秀文本的法帖

31. “创新乡贤文化”确实有助于以乡情乡愁为纽带，吸引和凝聚各方人士支持家乡建设。此乃\_\_\_\_\_乡村现代化难题的有益尝试，这一点显然是\_\_\_\_\_的。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A、针对 显而易见
- B、缓解 举足轻重
- C、应对 弥足珍贵
- D、破解 毋庸置疑

32. 蝉是三伏天的“超级男声”，才艺超拔；蝉是\_\_\_\_\_的歌唱天才，它的腹腔唱法，别具一格；它的音色纯净清亮，高亢悠长。蟋蟀、蚱蜢和纺织娘，这些天资不错的鸣虫，都没有那么强的唱功，难以望“蝉”项背。蝉唱实在嘹亮，但不是\_\_\_\_\_。“蝉噪林逾静”，诗人王籍说得真好。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A、无可非议 张扬      B、无处不在 热烈      C、无师自通 喧嚣      D、无懈可击 刺耳

33. 最初，不同颜色共享单车入驻城市时都打着激活闲置资源的旗子，因为过往的有桩公共自行车系统的不便利，人们一度以为城市的公共资源获得了\_\_\_\_\_。但就是这样为了提高利用效率而生的项目，逐渐演变成城市的累赘。废弃的自行车堆积如山，反而造成了资源的过度浪费，这无疑和“共享”的初衷\_\_\_\_\_。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A、整合 貌合神离      B、重生 背道而驰      C、释放 渐行渐远      D、利用 隅尺天涯

34. 人们的文化生活趋向多元化。不再只是“听书看戏”这样有限的方式，百姓的艺术审美趣味也受时尚文化影响而与传统社会有了很大不同，城市的流行文化也开始向县城及农村\_\_\_\_\_，这一切改变使得说唱这类乡土艺术\_\_\_\_\_。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A、迁移 后继无人      B、伸展 岌岌可危  
C、拓展 朝不保夕      D、蔓延 难以为继

35. 三年前，某咨询公司的一份报告中预测，到 2030 年，全自动驾驶出租车将占据全球三分之一以上的汽车出行市场。这在当时看来似乎有些\_\_\_\_\_。而现在，正如这份报告所说，尽管向自动出行的转型无法\_\_\_\_\_，但整个汽车行业在包括法律法规、基础设施、投资与消费者兴趣在内的几乎所有方面都取得了实质性进展。

依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A、不切实际 一蹴而就      B、不合时宜 一鼓作气  
C、信口开河 一气呵成      D、言不及义 一步到位

36. 多年宣传之后，垃圾分类真的要走入每个中国家庭的生活了。在这场与垃圾\_\_\_\_\_的拉锯战中，中国是否能借助垃圾分类扭转局势，并通过利用自身的回收行业优势提升人们的环保意识，真正解决垃圾问题，避免重蹈发达国家的覆辙，我们\_\_\_\_\_。

依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A、殚精竭虑 翘首以盼      B、旷日持久 拭目以待  
C、分秒必争 整装待发      D、势均力敌 胸有成竹

37. 解决气候变化不是一个零和博弈，而是需要多种方案\_\_\_\_\_。我们的确需要保护和更有效地管理森林，但对森林碳汇能力也不能\_\_\_\_\_，需要更加严谨的考证计算。归根到底，科学有效地制定并执行减排政策，才是解决气候变化问题的真正灵药。依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A、博采众长 夸大其辞
- B、集思广益 过度依赖
- C、统筹兼顾 无所作为
- D、齐头并进 盲目乐观

38.每次去浯溪，除了看它的碑林和山水之外，最令我\_\_\_\_\_的，是元结当年弹琴的浯台。那里是浯溪的最高点，每到月夜，元结总是执一把琴，坐在那里对江而弹。琴声激活了浯溪山水，浯溪山水\_\_\_\_\_了他的琴声。元结与山水融合在一起，任千古忧愁万古功名顺琴声而去，随水而流，在虚无中\_\_\_\_\_着沉重，在缥缈中偶尔跳出一声叹息。

依次填入画横线处最恰当的项是：（ ）

- A、魂牵梦绕 涵养 夹杂
- B、心驰神往 滋养 错杂
- C、流连忘返 浸润 掺杂
- D、铭心刻骨 滋润 混杂

39.除了消费行为之外，人们容易忽略的是另一种非消费行为的数据化，而这种非消费行为的数据化也很有可能被\_\_\_\_\_“需求创造”体系中。比如很多购物APP的“新客免费”“新客优惠”等，是通过识别你的“未购买”来进行促销。非消费行为的数据化，让我们在消费社会面前更加\_\_\_\_\_，它使原本与消费无关的行为变成了消费行为的\_\_\_\_\_。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A、纳入 无所遁形 前奏
- B、计入 谨言慎行 陷阱
- C、归入 束手无策 预演
- D、卷入 身不由己 同谋

40.回顾我国科技事业的发展，正是一代代航天人\_\_\_\_\_、顽强拼搏，\_\_\_\_\_了一系列关键核心技术，才有了中国航天大国的地位；正是因为\_\_\_\_\_了深海装备的关键核心技术，才能使“蛟龙”“潜龙”“海龙”邀游深海，独立自主地进行科学考察，使中国在世界深海科学事业上拥有了发言权。

依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A、筚路蓝缕 攻克 突破
- B、锲而不舍 钻研 掌控
- C、披坚执锐 解决 攻陷
- D、身先士卒 破解 控制

### （一）

交通基础设施建设常被国内外学者用来解释城乡收入差距问题，而关于交通基础设施建设对城乡收入差距的影响方向则倍受关注。以京津城际高速铁路的开通为标志，中国交通基础设施建设正在迅速变化。那么，高铁开通将会对城乡收入差距产生怎样的影响？

高铁开通对城乡收入差距的影响机理主要表现为：对于部分需要兼顾父母与子女照料的高技能劳动力而言，其在选择劳动区位时往往会产生父母与子女因高房价不能同自己一起进入发达地区的顾虑，\_\_\_\_\_。在交通效率不高的时代，部分高技能劳动力由于无法解决家庭照料和异地就业之间的矛盾而放弃在发达地区的异地就业行为。但是，高铁的出现将缓解这一矛盾，相对于传统的交通运输方式，高铁最大的特点就是缩短了区域之间的时间距离。这一“时空压缩”效应急意味着高技能劳动力可以通过随时来往于发达地区与欠发达地区之间兼顾家

庭照料与异地就业。

对于低技能劳动力而言，由于高铁的高价特征，其与高技能劳动力对高铁的需求弹性有所差异。对于收入水平相对较低的低技能劳动力而言，其在出行时选择高铁出行的概率要远低于收入较高的高技能劳动力。低技能劳动力与高技能劳动力对高铁的需求弹性差异使得越来越多的高技能劳动力流向发达地区。

人力资本在发达地区的集聚不仅促进了发达地区产业升级，也加速了传统产业从发达地区向欠发达地区转移。欠发达地区在承接了由部分发达地区转移的传统产业后，对低技能劳动力的用工需求大幅增加。这为低技能劳动力提供了部分就业机会，低技能劳动力由农业部门转移至工业部门将提高欠发达地区低技能劳动力的整体收入水平，缩小城乡收入差距。

此外，高技能劳动力与低技能劳动力存在一定的技能互补性。当高技能劳动力受到高铁开通影响加速向发达地区集聚时，低技能劳动力相对受到高铁开通的影响较小。这会使得发达地区出现低技能劳动力供给相对短缺的情况。低技能劳动力的短缺也将相对提升低技能劳动力工资水平，有利于缩小城乡收入差距。

41. 根据文意，高铁开通提升异地就业率的主要原因是（ ）。

- A、区间距离缩短      B、便于照顾家庭      C、交通效率提升      D、生活成本降低

42. 填入文中画横线处最恰当的是（ ）。

- A、因而降低了生活质量      B、故而放弃了高薪职位  
C、从而加剧其家庭矛盾      D、进而抑制其迁移行为

43. 文中提到的出行“需求弹性差异”，不包括（ ）。

- A、交通费用支付能力      B、就业选择和出行意愿  
C、选择高铁出行的概率      D、对居住条件的要求

44. 根据文意，高铁开通对欠发达地区的积极影响不包括（ ）。

- A、缩小城乡收入差距      B、吸引高端技术人才  
C、大幅增加就业机会      D、提高整体收入水平

45. 作者认为，高铁开通最重要的意义在于（ ）。

- A、促进人力资本的流动      B、帮助低技能劳动力就业  
C、解除异地就业后顾之忧      D、推动产业结构的升级

### 三、数量关系。在这部分试题中，每道题呈现一段表述数字关系的文字，要求你迅速、准确地计算出答案。

46. 7.003, 13.009, 19.027, 25.081, 31.243, ( )

- A、36.568      B、36.729      C、37.568      D、37.729

47. 2,  $2+\sqrt{2}$ ,  $4+\sqrt{3}$ , 10,  $16+\sqrt{5}$ , ( )

- A、 $16+\sqrt{6}$       B、 $16+2\sqrt{2}$       C、 $32+\sqrt{6}$       D、 $32+2\sqrt{2}$